
10, 100 сандарына  
көбейту жəне бөлу 

№ 81 сабақ 



Көбейтуді бөлу арқылы 
тексеруге болады.

Көбейткіштердің біріне

Көбейтіндіні бөлу керек

Екінші көбейткіш шығады.

Бөлуді бөлу арқылы тексеруге 
болады.

Бөлінгішті бөлу керек

Бөліндінің мəніне

Сонда бөлгіш шығады

Бөлуді көбейту арқылы тексеруге 
болады.

Бөлінгішті табу 
үшін

бөлгішке

Бөліндінің мəнін көбейту 
керек



10

10

10 10

⋅1

10 
10 

⋅
1

⋅ ⋅⋅

4 10 
⋅ 410 ⋅

40 

10 ⋅10 

100



1  

0

0 1 0

⋅ = 1110 00
4=4 1 00⋅

=⋅1 01
4=4 10 0
1=1 0: 

0 = 11100 0: 

: 
0 0

0 0
00

0 0
0 0

0 0

10- ға бөлу кезінде сан
қалай өзгереді?

10-ға көбейткенде сан 
қалай өзгереді?
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100-ге бөлу кезінде сан қалай 
өзгереді?
100-ге көбейткенде сан қалай 
өзгереді?



230 : 10
570 : 10
83 · 10
45 · 10
10 · 7

10 · 34
10 · 8
80 · 10
10 · 70
600 : 100

340 : 10
400 : 10
750 : 10
1000 : 100
1000 : 10



230 : 10 = 23
570 : 10 = 57
83 · 10 = 830
45 · 10 = 450
10 · 7 = 70

10 · 34 = 340
10 · 8 = 80
80 · 10 = 800
10 · 70 = 700
600 : 100 = 6

340 : 10 = 34
400 : 10 = 4
750 : 10 = 75
1000 : 100 = 10
1000 : 10 = 100



1. Ережені қалай қолдану керектігін 
түсінбегендіктен, өздік 
жұмысында қате жібердім.

2. Ережені қалай қолдану 
керектігін, түсінгендіктен, өздік 
жұмыстан қате жіберген 
жоқпын.

3. Ережені қалай қолданатынын 
түсінгендіктен, өздік жұмыстан 
қате  жіберген жоқпын, 
басқаларға да түсіндіре аламын.



=(16+64):10=

Сандардың   квадратын  бірдей  екі  
көбейткіштің көбейтіндісіне  алмастыр.

(42+82):10=

(102+92)+220=

62+(82+136)=

72+92+32 

1⋅(102+72)=

52+102:2=

(4⋅4+8⋅8):10=

80:10= 8

(10⋅10+9⋅9)+220(100+81)+220181+220 401

6⋅6+(8⋅8+136)36+(64+136)36+200 236

7⋅7+9⋅9+3⋅349+81+9=139

1⋅(10⋅10+7⋅7)1⋅(100+49)1⋅149 149

5⋅5+10⋅10:225+100:225+50 75



Өз жұмысыңды бағала


